

HIPÓTESIS SOBRE UNA HUELGA

Los periódicos se ocupan ahora con cierta predilección del descontento que se supone en los empleados de categorías inferiores de las Compañías de ferrocarriles.

Desde luego llamará la atención el carácter distinto de los asertos y de las impresiones según procedan, ya de las Compañías, ya de los que capitanean el movimiento de la huelga.

Las Compañías más importantes dicen que sus empleados están contentos, que hacen en favor de ellos cuanto les es posible, que los iniciadores de la agitación son empleados despedidos y que no crean que sobrevengan complicaciones.

Por su parte, los que se han reunido en el Centro de la calle del Horno de la Mata, dicen que las condiciones, sobre todo del personal inferior, son intolerables, implicando un peligro para el público el que haya muchos que trabajen dieciséis y diecisiete horas, sin tiempo para dormir.

En medio de estas discrepancias subsiste en pie una duda que no hemos visto esclarecida por ningún periódico.

Las Compañías afirman que los agitadores carecen de poderes de los miles de obreros que dicen representar, y lo cual replican aquellos que tienen, en efecto, dicha representación.

Así las cosas, parece natural que lo primero sea comprobar extremo tan importante, porque si no corremos el riesgo de contribuir a crear una agitación artificial, lo cual no debe hacer ninguna persona reflexiva.

Mientras tanto, es evidente que los sueldos de los empleados inferiores son, en efecto, reducidos, tardando además mucho en ascender; mas a esto replican las Compañías que, siendo su deseo el remediar esta deficiencia, cuya exactitud reconocen, nada pueden hacer por el momento, a causa de su mala situación económica, en los últimos años agravada por la elevación del cambio internacional.

Las anteriores consideraciones demuestran que estos asuntos, en último término, a causa de las derivaciones graves que pueden alcanzar, deben ser examinados con gran prudencia e imparcialidad, sin lo cual se corre el riesgo de agravar el mal, en vez de remediarlo.

LA TRATA DE BLANCAS

La conferencia internacional para la represión de la trata de blancas, como saben nuestros lectores, se halla funcionando actualmente en París.

Su primera sesión, verificada el día 10, fue presidida por M. Delcassé, ministro de Negocios extranjeros. En ella se eligió presidente de la conferencia, por aclamación, a M. Berenger, senador. M. Lardy, representante de Suiza, fue nombrado vicepresidente.

En este Congreso hallaron representantes, por medio de enviados especiales, Alemania, Austria, Bélgica, Brasil, Dinamarca, Francia, Inglaterra, Hungría, Italia, Noruega, Portugal, Rusia, Suecia, Suiza y España.

El programa propuesto a las conferencias por el gobierno francés, comprende los siguientes extremos:

1. Medidas de orden penal.—Introducir en la legislación penal de los países cuyas leyes son insuficientes en este punto, los delitos siguientes:

Menores de edad.—Engaño de menores para dedicarlos a la prostitución, admisión o permanencia de los mismos en las casas o lugares dedicados al vicio.

2. Las penas, con agravación en el caso de cometerse el delito con auxilio de violencia, amenaza, fraude, abuso de autoridad o cualquier otro medio violento.

Mayores de edad.—Engaño para dedicarlos a la prostitución, admisión o conservación en las casas dedicadas al vicio, cuando estén sujetos por medio de amenaza, fraude, abuso de autoridad o cualquier otro procedimiento de violencia.

3. Las penas para cada uno de estos delitos.

Establecimiento de una Convención internacional para todo lo que se refiere a competencias, respecto a las persecuciones que se intenten, extradición de autores y cómplices, ejecución tan rápida como sea posible de órdenes de detención, vigilancia de las partidas y llegadas de las personas sospechosas de dedicarse a prácticas criminales y las víctimas de esas prácticas, transmisión a los gobiernos del domicilio de estas últimas y su repatriación y dar instrucciones a los agentes diplomáticos o consulares de los diferentes gobiernos en el extranjero.

LAS POSESIONES del golfo de Guinea

Administración económica

La «Gaceta» publica hoy un real decreto del ministerio de Estado, aprobando el Reglamento para la administración económica de las posesiones del golfo de Guinea.

El servicio económico de las posesiones españolas del golfo de Guinea, bajo la superior autoridad del ministro de Estado, como jefe del departamento encargado de recibir y administrar las colonias, y como ordenador general de pagos será desempeñado por el gobernador general de Fernando Póo y los demás funcionarios que expresa.

Los funcionarios de la sección colonial del ministerio de Estado serán los encargados de este servicio en la administración central.

El gobernador general de Fernando Póo, uniéndole las ordenes de sus subordinados a la de aquella isla, después de haberlas examinado las refundirá en una general, que remitirá al ministerio de Estado dentro del plazo de dos meses para su envío al Tribunal de las Indias.

En el ministerio de Estado se establecerá un negociado para el examen de las cuentas de las posesiones del Africa occidental y redactar la cuenta general para remitirla al Tribunal de las Indias dentro de los nueve meses siguientes a la terminación de cada ejercicio.

La contabilidad en dicho negociado y en las posesiones del golfo de Guinea será por partida doble.

LA CUESTION OBRERA

En Cádiz y Sevilla

Cádiz 18.—Se tienen noticias de que los obreros agrícolas de varias poblaciones de esta provincia tienen el propósito de celebrar mítines el próximo día de Santiago.

Los de Jerez piensan reclamar aumento de jornal, pues desde esa fecha empieza a regir nuevamente el de 32 céntimos.

En Sevilla, Morón, Lebrija y Ronda se preparan los trabajadores del campo y de otros oficios a hacer causa común con los de Jerez, habiendo salido comisionados para dichos puntos a fin de hacer propaganda.

En todas las referidas poblaciones se verificarán reuniones el día 25, festividad de Santiago.

Las autoridades adoptan precauciones. Los patronos se dicen que no quieren acceder a las pretensiones de los obreros.

En Barcelona

Barcelona 18.—La Junta formada por los presidentes de las Sociedades Económicas prosigue con gran actividad los trabajos para la creación de una Caja de retiro para los obreros.

Además del capital de 20.000 duros que ha reunido por suscripción, cuenta la Caja con subvenciones del Ayuntamiento y de la Diputación, con cuotas de los grandes talleres y otros ingresos.

Se confía en que se conseguirá reunir dinero bastante para pasar rentas vitales a los obreros inutilizados por el trabajo y a los que tengan más de sesenta años de edad.

En Palma de Mallorca

Palma 18.—Se han declarado en huelga los obreros constructores de carruajes, por negarse los patronos a aceptar las bases que les han presentado, pidiendo la jornada de nueve horas con los mismos jornales, y que ningún patrono puede tener operarios que no sean asociados.

Los patronos han visitado al gobernador, quien les ha dicho trataría de solucionar el asunto.

Los obreros han recorrido en grupos las calles en actitud pacífica.

EN MADRID

Los carpinteros

Una comisión de obreros carpinteros estaba citada para anoche a las doce, aunque no acudió por el mal estado del tiempo, por el gobernador civil, con el objeto de continuar las gestiones que la autoridad viene realizando para solucionar la huelga pendiente. Pudiera ser que el lunes se solucionara.

Hoy, como sábado, se han distribuido más de 11.000 pesetas entre los 940 huelguistas que quedan de ese oficio. Los restantes oficiales carpinteros, hasta 1.800 que eran al principio los declarados en huelga, han ido colocándose en los talleres de los maestros que han admitido la jornada de ocho horas y en trabajos de casas particulares.

Los marmolistas

Circulan rumores de que los maestros marmolistas no quieren continuar concediendo la jornada de ocho horas a sus operarios, a pesar del tiempo que hace que trabajan en estas condiciones. Se teme que esta decisión haga general la huelga que hasta hoy es parcial.

En el Centro Obrero

En el Centro Obrero de la calle de Relatores se promovió anoche un escándalo.

Dícese que algunos elementos extraños a dicho Centro entraron y empezaron a discutir las cuestiones relacionadas con las huelgas en que están los obreros de varios oficios.

Esto dió motivo a un altercado, saliendo muchos obreros a la calle, lo que motivó la intervención del inspector especial señor Marín.

Los servicios de Marina

La comisión de la Armada encargada de proponer las bases para la reorganización de la Marina, ha condensado sus trabajos en once de aquéllas.

La primera se ocupa del ministro y sus funciones.

La segunda, del Consejo y Tribunal del Almirantazgo.

La tercera, del estado general de la Armada.

La cuarta, de las secciones técnicas y de los servicios económicos, jurídicos, sanitarios, etc., etc.

La quinta, de la intervención económica.

La sexta, de la dirección de navegación, pesca e industrias marítimas.

PROTESTAS DE LOS CATÓLICOS

La séptima, de la división marítima militar de las costas y de los puertos del Ferrol, Cádiz y Cartagena.

La octava, de los arsenales en sus secciones fabril y militar.

La novena, de la división en distritos civiles de las costas de la Península.

La décima, de la ley constitutiva de la Armada.

La undécima, de la estructura del presupuesto.

En una base transitoria se establece que durante la reconstrucción del material naval se aprovechen todos los elementos y recursos de que pueda disponerse para incansables trabajos y ejercicios militares y navales del personal que habrá de servir en la futura flota.

PROTESTAS DE LOS CATÓLICOS

Paris 18.—Ocho telegramas de provincias señalan las protestas de los partidos católicos contra la clausura de los establecimientos de congregacionistas, ordenada por el Gobierno.

Muchos congregacionistas en lugar de cerrar sus establecimientos y dispersarse obedeciendo a las ordenes de los prefectos, esperan que se les cierre por fuerza.

El Arzobispo de Paris prepara una carta de protesta contra la clausura de los establecimientos de congregacionistas.

El periódico «Le Croix» dice saber que el Vaticano enviará también una idéntica protesta al gobierno francés.

DOS LIBROS

D. Juan y D. Luis Valera

Dos libros, que llevan impreso este lustre apellido en sus respectivas portadas, han aparecido recientemente en los escaparates de las librerías.

Titúlase el uno «Sombras chinasas» (recuerdos de un viaje al Celeste Imperio), y ha sido escrito por el joven y distinguido diplomático D. Luis Valera, marqués de Villasinda, el hijo del insigne autor de «Pepita Jiménez».

El otro es el tercer tomo del «Florilegio de poesías castellanas del siglo XIX» con introducción y notas biográficas y críticas, cuya publicación emprendió no ha mucho tiempo D. Juan Valera.

Realmente, con que dijéramos que don Luis se nos muestra digno descendiente del magistral prosista y elegante narrador, haríamos el elogio más cumplido de «Sombras chinasas». Mas, por no pecar de excesivamente sobrios, confundiendo lo breve con lo seco, añadiremos que los dos tomos en que están reunidos estos recuerdos de un viaje a la China, se leen con el interés que inspira una buena novela y la curiosidad que excitaban unas «Memorias».

El marqués de Villasinda, que se encaminó a Oriente cumpliendo con sus deberes de diplomático, en el verano de 1900, cuando ocurrían los terribles acontecimientos que dieron origen a la reciente guerra en China, aprovechó el tiempo que allí residió para estudiar costumbres e inquirir datos ignorados o poco conocidos en Europa.

Al regresar después su viaje por países tan lejanos, en circunstancias especialísimas adornada la fiel exposición de sucesos e impresiones con curiosos pormenores, rasgos de fino ingenio y atinados comentarios.

No será ocioso decir que los relatos de lo que es y pasa en China suelen ser acogidos por la gente con cierto escepticismo, sin duda porque no han faltado sujetos que queriendo darles colores muy llamativos, han escrito, en realidad, óntos extravagantes, derrochando riqueza imaginativa. No habiendo residido en aquellos parajes, difícil ha de ser a cualquier persona discernir en esas descripciones lo real de lo fantástico; pero, a más de que en «Sombras chinasas» no se ve por ninguna parte que su autor haya intentado asombrar a nadie con descubrimientos de cosas extraordinariamente raras ó monstruosas, pues parece contentarse con referir lo que ha visto y observado, que no es nimio ni poco, el libro está escrito con tal espontaneidad y en forma tan sencilla—aparte sus condiciones de corrección y elegancia—que produce la impresión de lo veraz y de lo sinceramente expresado.

Por todos estos atractivos, debe recomendar a las personas de buen gusto la lectura de «Sombras chinasas». La excelente acogida que seguramente se les dispensará y el aplauso general servirán de estímulo a un joven inteligente y laborioso, que ha sabido honrar como corresponde el prestigioso apellido de Valera.

Del «Florilegio de poesías castellanas del siglo XIX» poco hemos de decir, porque el nombre de su autor, D. Juan Valera, lo dice todo.

Se ha impuesto el eminente literato una tarea digna de alabanza y llena de dificultades: reunir en varios tomos las mejores composiciones líricas de los poetas españoles de la última pasada centuria.

Conocidos como son de todo el mundo la extraordinaria cultura, el refinado gusto y el superior talento crítico del autor de «Pepita Jiménez», no hace falta encañecer el mérito de la obra a que nos referimos.

Reconoce D. Juan Valera que la empresa que ha acometido ofrece no pocos inconvenientes, pues para dar una idea general y completa de lo que fué la poesía lírica en España durante el siglo XIX, es necesario

presentar junto a las obras de nuestros más insignes versificadores las de otros que han sido olvidados, ó nunca fueron conocidos, y esto ha de producir, naturalmente, contrastes no muy artísticos dentro de la compilación poética.

En este tercer tomo del «Florilegio», por ejemplo, hay versos de algunos vates casi desconocidos y composiciones plagadas de defectos; pero, en los poetas que en tales pecados incurran, pecados que yo no señalaré—dice D. Juan Valera—porque el discreto lector los descubrirá sin que yo los señale, resplandecen tan altas dotes y hay tantas bellezas, que nos impulsan a echarles nuestra absolución y a darles nuestro aplauso.

Estas y otras advertencias que ha escrito el autor con su límpida prosa y castizo estilo, son comentarios críticos, breves, pero sustanciosos, que rematan donosamente el tercer tomo del «Florilegio».

J. de L. y M.

UN ARTÍCULO del general Lazaga

El contralmirante D. Joaquín María Lazaga publicó en el «Diario de la Marina» de anoche un artículo, en el que protesta contra el calificativo de «depravada» dado por el Sr. Maura en su último discurso del Ateneo a la administración de la Armada, y califica de «conjunto de lamentables errores, pólipo terrestre, congrua é fastuosidad burocrática y atentado a los intereses de la nación» el programa expuesto por el señor Maura para la reorganización de la escuela.

El artículo, en el que sólo se ocupa el señor Lazaga de la creación de una Dirección general de Navegación, pesca é industrias marítimas, propuesta por el exministro de Ultramar, termina diciendo, con gran exageración en nuestro concepto, que de prevalecer el pensamiento del Sr. Maura, todo será desorganización en el ramo de Marina.

San Sebastián

La última concentración

San Sebastián 18.—El Sr. Romero Robledo ha sido muy visitado por sus amigos, a quienes ha manifestado que espera al duque de Tetuán, que vendrá en la semana próxima de paso para Cestona, y que pocos días después se reunirá ambos con el general López Domínguez para trazar la línea de conducta que han de seguir en lo porvenir.

El Sr. Canalejas, hablando con los periodistas, ha dicho que las declaraciones del duque de Almodóvar le parecen poco concretas en lo referente a la cuestión religiosa.

El paseo de esta tarde.—Nuevo temporal

San Sebastián 18.—Esta tarde, el Rey y la Familia Real pasearon en carruaje por Pasajes, marchando luego por la carretera de Ategorrieta. Regresaron al Palacio a causa de una ligera llovizna, que momentos después, se convirtió en un verdadero diluvio.

Con este motivo, la desanimación es grande en los paseos y círculos de recreo, especialmente en el Gran Casino, donde ha habido que suspender el concierto en la terraza y celebrarlo en el salón de fiestas, ante escasesima concurrencia.

Para las regatas

San Sebastián 18.—Los balanderos del Club Cantábrico han hecho algunas operaciones de prueba para las regatas que se han de celebrar en San Sebastián, porque ni estos balanderos ni los de Bilbao tomarán parte en las regatas de Santander, por negarse los de la capital montañesa a celebrarlas en alta mar.

El tifus.—Opinión del doctor Isla.

San Sebastián 18.—Continúa siendo el tema de las conversaciones, siempre en tonos pesimistas, sin motivo justificado, la aparición de casos de tifus.

Ayer no se registró ninguno.

El doctor Isla, veranante asiduo de esta capital, ha dicho que no hay ningún motivo de alarma, pues la epidemia es menor que nunca y carece de importancia.

Periodistas extranjeros

San Sebastián 18.—Hoy ha llegado un redactor del «Times».

También llegó ayer un redactor de «Le Temps».

Permanecerán aquí todo el verano, con objeto de informar a sus periódicos de los asuntos que en ésta se desarrollan.

Veraneantes

San Sebastián 18.—En los expresos de hoy han llegado el general Pallueta, la marquesa de la Laguna, el Obispo de Colombia, el conde del Moral de Calatrava y los marqueses de Santa Cruz, Orovicio y O'Gaban.

Entre los veraneantes figuran este año algunos potentados de América, entre ellos un general mejicano y dos riquísimos brasileños que llaman la atención por los esplendidos brillantes que lucen.

La Reina y la Beneficencia

San Sebastián 18.—Pasado mañana inaugurará la Reina la Exposición de labores de la Casa de Beneficencia de esta capital.

Madrid

BAJO EL PUNTO DE VISTA médico-social, por el doctor Ph. Hauser.

Fruto de meditado y largo estudio, acaba de publicarse un libro que, por la riqueza de datos que contiene, el espíritu que infor-

ma todas sus páginas y el noble fin a que se encamina, es no solo una brillante obra científica, sino también una obra de humanidad y de conciencia que honra a su autor, y que de ser leída, no ya por todos los hombres de alguna cultura, pero síquiera por un cierto número de los que a la política y a la administración de los intereses generales del país y a los locales de Madrid se dedican, produciría seguramente un estado de opinión tan irresistible y poderoso, que en poco tiempo la transformación de la capital de España, desde el punto de vista sanitario, sería un hecho real.

El Dr. Hauser, extranjero por su nacimiento, pero a quien podemos considerar español, ya por su larga permanencia en nuestro país, ya por el cariño que hacia ésta su patria de adopción siente y demuestra poniendo a contribución su talento y su trabajo con el objeto de mejorarla; el doctor Hauser es el autor de este libro de que nos ocupamos, y si por sus publicaciones anteriores, tales como los «Estudios médico-topográficos de Sevilla», los relativos a la etiología y profilaxis del cólera, «El cólera en Europa desde su origen a nuestros días», «La defensa social contra la tuberculosis», «La peste en los tiempos antiguos y modernos», no fuera acreedor a un puesto distinguido entre los hombres de ciencia y entre los filántropos, lo sería por esta obra a que nos referimos, digna por todos conceptos de fijar la atención de las personas ilustradas, y sobre todo del Gobierno y de las autoridades de Madrid.

En ella, como con mucho acierto ha dicho nuestro amigo el Sr. Ruiz Jiménez, se encuentra un estudio acabado y completo, «colosal» del actual Madrid; se examina la evolución histórica de la capital en relación con la policía sanitaria desde su fundación hasta nuestros días; se estudia la topografía y la geología de su suelo; se investigan y describen minuciosamente sus condiciones climatológicas, y la influencia que tanto éstas, como los fenómenos meteorológicos, ejercen bajo el punto de vista patológico y fisiológico en el organismo humano; se estudian los medios conducentes al saneamiento del suelo y de la vía pública; se trata del alcantarillado, haciendo notar todas sus deficiencias, igualmente que del abastecimiento de aguas, demostrando la necesidad de establecer un sistema de depuración de éstas; se describen y analizan las condiciones sanitarias de los barrios de Madrid; se ocupa de la construcción de casas para obreros; de los establecimientos públicos de abastecimiento, tales como mataderos, mercados, carnicerías, etc., de los establecimientos colectivos de carácter permanente, como hospitales y asilos, y de los de permanencia corta, como iglesias, teatros, cafés y tabernas, poniendo de manifiesto las faltas y deficiencias que se advierten, en orden a las condiciones de salubridad que la higiene moderna exige, tanto para la construcción como para el régimen y organización de todos estos establecimientos, y finalmente, termina el libro, que es sólo la primera parte de los que han de formar la obra, con un estudio acerca de la demografía de Madrid, que abarca un período de cuarenta años.

Con la rápida y extensa, aunque incompleta enunciación que hemos hecho de los diferentes aspectos del problema higiénico en Madrid, que el doctor Hauser estudia en su obra, se comprenderá cuán difícil es dar una idea, siquiera aproximada, de la misma, acerca de cuya importancia y utilidad inmediata y para el porvenir, estamos tan convencidos que creemos un deber aconsejar su lectura. La profusión de datos, la sabia ordenación de éstos, los numerosos cuadros estadísticos, los gráficos que ilustran las materias y enriquecen la obra, así como el estilo fácil y claro, y en ocasiones hasta ameno del doctor Hauser, son circunstancias que avaloran su paciente y meritoria labor, en la cual, además, resplandece un severo espíritu de justicia que se manifiesta tan resuelto y enérgico, lo mismo en la valiente denuncia de las faltas y errores que padecemos, cuanto en el elogio y en el aplauso siempre que encuentra el más leve motivo que lo justifique.

Sin perjuicio de publicar otro día alguno de los capítulos de este interesante libro, con objeto de popularizar, en la medida de nuestros medios, las provechosas enseñanzas que de su lectura pueden obtenerse, damos a continuación las conclusiones que el doctor Hauser formula al final del capítulo que dedica a la demografía de Madrid.

Son estas:

1.º Que el movimiento de la población de Madrid durante el siglo XIX ha seguido incesantemente una marcha progresiva hasta el punto de triplicarse el número de sus habitantes.

2.º Que la natalidad ha ido en disminución progresivamente en los últimos cuarenta años, habiendo bajado de 42 por 1.000, que era durante el decenio de 1860-70, a 20,8 por 1.000 durante el septenio de 1894-900.

3.º Que el número de matrimonios se ha mantenido casi al mismo nivel durante los cuarenta años últimos.

4.º Que la mortalidad durante este mismo período ha descendido progresivamente de 44,6 por 1.000, que era en el decenio de 1860-70, a 32,1 por 1.000 en el último septenio; lo que es debido, sin duda alguna, a los progresos realizados en estos últimos años en todos los ramos de la higiene urbana.

5.º Que la tasa de la mortalidad en los distritos provistos de calles anchas y bien soleadas, y habitadas en su mayoría por la clase acomodada, difiere considerablemente de la de aquéllos donde abundan las calles estrechas, lóbregas y sucias, y donde viven hacinadas la clase jornalera y la de empleados de pequeño sueldo, variando entre unos y otros desde el 22 hasta el 40 por 1.000.

6.º Que del promedio anual de más que 11.352 en otros términos, que la mortalidad en los tres primeros años de la vida alcanza la cifra de 246 por 1.000.

7.º Que desde uno a cinco años la mortalidad desciende a 92,3 por 1.000, y en la edad de cinco a siete años a 19,3, y en la de ocho a diez años a 9 por 1.000; después desciende todavía más, llegando a 6,2 por 1.000 en la edad de once a quince años; vuelve a subir a 9 por 1.000 en la de dieciséis a veinte años, y alcanza 10,4 por 1.000 en la de veintiuno a treinta años. Desde esta edad en adelante la tasa de la mortalidad se eleva gradualmente, llegando a 20 por 1.000 en el período de

cuarenta a cincuenta años, á 317 por 1.000 en el de cincuenta y uno á sesenta, á 54 por 1.000 en el de sesenta y uno á setenta, y así sigue progresivamente, aumentando á medida que avanza la edad.

Que se encuentran en Madrid 12.950 individuos de la edad de setenta y uno á ochenta años, y 2.943 de la de ochenta y uno á noventa años, lo que prueba que el clima de Madrid, si bien es mortífero para los niños de la primera infancia, es, en cambio, benigno para las personas de edad avanzada.

La más somera reflexión acerca de las precedentes conclusiones, lleva desde luego al ánimo la convicción de que la transformación de Madrid, desde el punto de vista sanitario, es tan necesaria y urgente como rentativamente fácil.

Que el clima de Madrid no es insano en sí mismo, es evidente. Prescindiendo de los doce mil sopugnanarios y los tres mil octogonarios, cuya existencia constituye una razonable presunción de la verdad de este aserto, creemos que más que por este hecho se comprueba nuestra aseveración, por el resultado que ofrecen las cifras de mortalidad comparadas de los distintos distritos de la capital. En los de el Hospital, Latina é Inclusa alcanza ésta las cifras de 36'6 y 40 por 1.000, mientras que en los del Congreso, Buenavista y Centro no pasa del 23, 23 y 24 por 1.000, proporción ciertamente muy alta todavía, pero notablemente inferior á la que dan los distritos antes nombrados.

¿Qué razón, qué motivo exista para tamaña desproporción? Solo puede atribuirse á los que el doctor Hauser expresa en su conclusión 5.ª, esto es, á la aglomeración de familias de las clases más modestas en calles estrechas, húmedas y estrechas.

No es, en nuestro concepto, demasiado ambicionar el que se hagan extensivas á todos los barrios de Madrid, mediante las reformas necesarias, las condiciones sanitarias que ya disfrutaban algunos de sus distritos.

Reduciría entonces la mortalidad á una cifra, si bien todavía muy superior á la de la mayor parte de las capitales del mundo civilizado, menos aterradora que la actual.

Porque en la actualidad, es necesario repetirlo hasta la pesadez y hasta la saciedad: constituiríamos una vergonzosa y lamentable excepción, tan lamentable y tan vergonzosa, que de todas las capitales y ciudades importantes que existen en el mundo, sólo en «Alejandría», «Madrid» y «El Cairo» se mueren anualmente más del 30 por 1.000 de sus habitantes, y sólo en «Sevilla», «Madrid» y «Bombay» sucumben todos los años más del 40 por 1.000 de sus desdichados pobladores.

Por eso, porque vivimos en ese estado lamentable propio de un país semi-bárbaro, es por lo que creemos que libros como el del doctor Hauser, que elocuentemente lo patentizan y revelan, al propio tiempo que procuran su remedio, deben elogiarse y aplaudirse con entusiasmo, no ya sólo por su valor científico, sino por amor á la patria, á la raza y á la humanidad. Verdad es que no hay nada más humanitario que la ciencia. Ella sólo, con absoluto é infinito interés, trabaja por mejorar la suerte de los nacidos.

D. de Iturralde.

VIAJES

Salieron ayer: para Oviedo, D. Manuel Longoria y su hijo el marqués de la Rodríguez; para la Granja, la marquesa de la Puente; para Benavente, la condesa viuda de la Patilla y la señora de Anglada; para Biarritz, el conde de Benafía y el coronel señor Sánchez; para Vitoria, los marqueses de Velada; para San Sebastián, los condes de Casal y la familia del Sr. Pérez Caballero; para Fuenterrabía, los marqueses de la Puebla de Rocamora; para San Ildefonso, el señor Macpherson; para Alzola, D. Leonardo de Tejada; para Avila, los condes de Crescente, y para Las Palmas, el Sr. García Guerra.

El Sr. Vincenti ha llegado á Pontevedra, y á Mondáriz, D. Adolfo Suárez de Figueroa. Según escriben de Luchón, en el parque del Casino se reúnen por las tardes, para escuchar los conciertos, muchas personas distinguidas, si no conocidas en Madrid, muy familiares en la colonia internacional.

En el Casino funcionan los tan acreditados recreos, en los cuales toman parte las señoras, como en el Casino Municipal de Biarritz. Y no nos atrevemos á decir que el espectáculo sea edificante, pero sí que es divertido.

LOS MINISTERIOS

Asuntos despachados. La «Gaceta» publica hoy el estado de los asuntos despachados por todos los ministerios durante el año 1901 y los pendientes de despacho en 1.º de Enero de 1902. En dicho año se despacharon: Por la Presidencia del Consejo, 2.499 y quedaron pendientes 206; por el Consejo de Estado, 2.511 y 347, respectivamente; por el ministerio de Estado, 24.256 y 394; por el de Gracia y Justicia, 16.146 y 2.357; por el de la Guerra (dependencias centrales y comandancias generales), 60.823 y 8.911; por el de Marina (en todas sus dependencias), 13.034 y 552; por el de Hacienda (dependencias centrales y oficinas provinciales), 251.798 y 139.306; por el de la Gobernación, 20.871 y 2.467; por el de Instrucción pública, 25.774 y 2.103; y por el de Agricultura, 42.729 y 4.063. Este último ministerio ha entendido además en 23.729 asuntos diversos durante el expresado año de 1901.

El Tribunal de lo Contencioso-administrativo despachó desde 15 de Julio de 1900 á 15 de Julio de 1901, 543 pleitos, quedando pendientes en dicha última fecha 569. Los tribunales contenciosos provinciales despacharon en este último período 121 pleitos, quedando pendientes en 15 de Julio de 1901, 429.

Mordidos por un perro rabioso. Advertencias de la Dirección general de Sanidad. Al Instituto antirrábico de la calle de Rosales han acudido, además de los cuatro niños, hijos del guarda del solar de la calle de Fray Ceferrino González, de cuya mordedura por un perro dimos cuenta días pasados, otras siete personas mordidas también por el perro.

Terrible incendio. Londres 18.—Durante la noche, un terrible incendio ha sembrado el pánico y la confusión en el arrabal de Notting-Hill. Dos inmensos almacenes han sido pasto de las llamas. Han ardió siete casas contiguas.

Terrible incendio. Londres 18.—Durante la noche, un terrible incendio ha sembrado el pánico y la confusión en el arrabal de Notting-Hill. Dos inmensos almacenes han sido pasto de las llamas. Han ardió siete casas contiguas.

Terrible incendio. Londres 18.—Durante la noche, un terrible incendio ha sembrado el pánico y la confusión en el arrabal de Notting-Hill. Dos inmensos almacenes han sido pasto de las llamas. Han ardió siete casas contiguas.

Terrible incendio. Londres 18.—Durante la noche, un terrible incendio ha sembrado el pánico y la confusión en el arrabal de Notting-Hill. Dos inmensos almacenes han sido pasto de las llamas. Han ardió siete casas contiguas.

se viene practicando el tratamiento antirrábico en numerosos enfermos (actualmente nuevos) y se practican también á diario inyecciones reveladoras en los casos sospechosos.

Añade que sin esperar á que los animales sospechosos mueran, en dicho Instituto se les admite vivos para tenerlos en observación, dentro de jaulas apropiadas, y practicar el análisis revelador inmediatamente, ganando un tiempo precioso para los mordidos, en el caso de confirmarse la rabia en el animal agresor. Así se ha hecho ya repetidas veces con perros y gatos sospechosos.

Colonización en Fernando Póo

Leemos en «La Epoca»: «Se dice que, no obstante la apasionada crítica que hace algún periódico de la mañana del concurso anunciado para llevar oficiales de varios oficios á Fernando Póo, no debe ser esa medida tan descabellada, cuando á las cuarenta y ocho horas de publicado en la «Gaceta» dicho anuncio, se han recibido ya varias solicitudes de obreros de Cataluña y de las Baleares.

Este asunto, que está siendo tratado con escasa imparcialidad, merece ser examinado con detenimiento, pues implica un cambio notorio en los procedimientos que han empleado otras veces los gobiernos en nuestras posesiones ultramarinas.»

SUGESO MISTERIOSO

Un cadaver en un pozo. Valladolid 18.—Ayer tarde ocurrió un suceso misterioso que ha impresionado á las gentes.

Se trata del descubrimiento del cadaver de la joven de diecisiete años de edad, Juana Domingo, en el pozo de la casa núm. 15 de la calle de San Blas.

Juana Domingo había desaparecido hace tres años de la casa paterna, situada en la calle del Salvador.

El descubrimiento del cadaver se debe á la casualidad. Una criada del médico Sr. Baeza, que vive en la mencionada casa de la calle de San Blas, al sacar agua del pozo se encontró en la herradura una pierna desnuda, que solamente tenía la bota y estaba aprisionada por una liga.

Tras una larga operación se sacó del fondo del pozo el cuerpo de un cadaver sin la pierna izquierda hallada en la herradura.

El cadaver estaba en completa descomposición; pero ha sido reconocido por el padre.

Se supone que Juana, al salir de la casa del médico, á que fué para que se le reconociera la garganta, se aproximó al pozo de la casa y fué víctima de un desuido.

Los vecinos de la casa de la calle de San Blas, en que ha ocurrido este lamentable suceso, han estado usando durante tres años el agua del pozo en que se pudría el cuerpo de un cadaver.

Los empleados de ferrocarriles

El ferrocarril de Orense á Vigo. Se hacen activas gestiones para solucionar la huelga de los empleados del ferrocarril de Monforte á Vigo.

Se espera termine pronto, pues ambas partes así lo desean.

Los Sres. Cánovas del Castillo (D. Emilio) y marqués de Soto Hermoso han visitado al ministro de Agricultura en representación de la Compañía, para que actúe como árbitro inapelable en la cuestión de los jornales, que parece es lo que motiva principalmente la huelga.

El ministro ha manifestado á dichos señores la satisfacción que sentía ante esta actitud.

TORMENTAS

Huracán en Cádiz

Cuatro muertos. El gobernador de Cádiz telegrafió anoche diciendo que en la mañana de ayer, dos fuertes ráfagas de viento pusieron en peligro cuantas embarcaciones estaban en la bahía. Algunos botes quedaron sumergidos.

Hasta el momento de telegrafiar, solo sabía el gobernador que había muerto un marinero de una goleta holandesa al caer sobre cubierta.

En la población hubo algunos accidentes. De Jerez dicen que el huracán que ayer se dejó sentir derribó la casa de la Viña Tula, en la demarcación del Puerto, matando á tres personas é hiriendo á otra que se encontraban en el interior del edificio.

En Madrid

Anoche poco después de las diez principiaron á verse en Madrid algunos relámpagos y á sentirse lejanos truenos. A dicha hora cayó también un fuerte chaparrón.

La tormenta continuó así toda la noche, tornándose sobre Madrid hasta la una próximamente de la madrugada, que principiá á despejarse el cielo, sufriendo un notable descenso la temperatura.

Por efecto de las tormentas anoche estaban interrumpidas las líneas telegráficas.

EXTRANJERO

La cuestión de Armenia

Bruselas 18.—El Congreso armenófilo, reunido en esta capital, ha aprobado una moción declarando que por honor de Europa y bien de la humanidad es ya tiempo de que se ponga en ejecución el art. 61 del tratado de Berlín, por el cual se comprometió Turquía á acometer reformas en pro de la seguridad de la vida y de los bienes de los armenios, y otra exponiendo el deseo de que la prensa europea, animada de un espíritu de humanidad y de justicia, dé más amplia y cariñosa hospitalidad á las noticias recibidas de Armenia.

El próximo Congreso se reunirá también en esta capital el año inmediato.

Terrible incendio

Londres 18.—Durante la noche, un terrible incendio ha sembrado el pánico y la confusión en el arrabal de Notting-Hill. Dos inmensos almacenes han sido pasto de las llamas. Han ardió siete casas contiguas.

Terrible incendio. Londres 18.—Durante la noche, un terrible incendio ha sembrado el pánico y la confusión en el arrabal de Notting-Hill. Dos inmensos almacenes han sido pasto de las llamas. Han ardió siete casas contiguas.

Terrible incendio. Londres 18.—Durante la noche, un terrible incendio ha sembrado el pánico y la confusión en el arrabal de Notting-Hill. Dos inmensos almacenes han sido pasto de las llamas. Han ardió siete casas contiguas.

Terrible incendio. Londres 18.—Durante la noche, un terrible incendio ha sembrado el pánico y la confusión en el arrabal de Notting-Hill. Dos inmensos almacenes han sido pasto de las llamas. Han ardió siete casas contiguas.

Terrible incendio. Londres 18.—Durante la noche, un terrible incendio ha sembrado el pánico y la confusión en el arrabal de Notting-Hill. Dos inmensos almacenes han sido pasto de las llamas. Han ardió siete casas contiguas.

Terrible incendio. Londres 18.—Durante la noche, un terrible incendio ha sembrado el pánico y la confusión en el arrabal de Notting-Hill. Dos inmensos almacenes han sido pasto de las llamas. Han ardió siete casas contiguas.

La Nota dice que las potencias deben interesarse y estudiar con detenimiento esta vital cuestión, toda vez que son manifiestos los perjuicios causados por los «truts», y que se manifiestan principalmente por la baja ficticia en el precio de determinadas mercancías.

Termina la Nota diciendo que el comercio honrado y libre entre las naciones se hará imposible mientras gocen los «truts» del poderío ilimitado que hoy tienen.

EL CRIMEN

de la calle de Fuencarral

La extradición

No tienen el menor fundamento las afirmaciones de un colega sobre dificultades surgidas para la extradición de los detenidos en el Havre, y no sólo no lo tienen, sino que no pueden tenerlo, si es cierto, como hemos oído á persona que debe estar bien informada, que hasta ayer no se había recibido en la embajada española en París el oportuno duplicado, que habrá de ser entregado al gobierno francés.

Por cierto que, si en esto ha habido algún retraso, no ha dependido ni del ministerio de Gracia y Justicia ni del de Estado.

Depósito de los billetes

Como en definitiva el resultado de una sentencia condenatoria sería la entrega al Sr. Rodríguez Abaytia del dinero encontrado en poder de Cecilia, el juez Sr. Ortega Morejón ordenó ayer que las 3.000 pesetas en billetes del Banco francés y de España fueran entregadas, en concepto de depósito, al Sr. Abaytia, siguiendo en esto la práctica establecida para casos semejantes.

El premio de captura. El gobernador civil está recibiendo estos días numerosas cartas de individuos que se consideran con derecho al premio concedido á quien averiguara el paradero de Cecilia Aznar.

Cecilia sin antecedentes penales

Reclamados por el juzgado instructor al ministerio de Gracia y Justicia los antecedentes penales de Cecilia Aznar, si los tuviese, por el despacho correspondiente de aquel ministerio se ha remitido la hoja oportuna, haciendo constar que en aquel registro no hay antecedentes penales de la procesada por el crimen de la calle de Fuencarral.

Esto desmiente lo que se dijo por alguien en un principio de que aquella había ya tenido una causa por supuesto hurto.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Presidencia. Declarando que no ha debido suscitarse una competencia entre el gobernador de la provincia de Almería y el juez de Instrucción de Sorbes.

Estado resumen de los asuntos despachados durante el año 1901 por los respectivos ministerios.

Real decreto aprobatorio del reglamento de la administración económica de las posesiones españolas del golfo de Guinea, que publica adjunto.

Hacienda. Real orden resolutoria de un expediente referente á armonización del art. 43 del reglamento de la contribución industrial con el real decreto de 12 de Junio sobre marchamos.

Gobernación. Real orden resolutoria de un expediente relativo á 10 concejales del Ayuntamiento de Bilbao.

Instrucción pública. Real decreto concediendo la gran cruz de la orden civil de Alfonso XII á D. Mariano Benlliure.

Real orden disponiendo se anuncie á oposición todas las plazas de auxiliares vacantes en las Universidades, Institutos y Escuelas Normales, de Veterinaria y de Comercio.

Real decreto aprobatorio del reglamento de la administración económica de las posesiones españolas del golfo de Guinea, que publica adjunto.

Hacienda. Real orden resolutoria de un expediente referente á armonización del art. 43 del reglamento de la contribución industrial con el real decreto de 12 de Junio sobre marchamos.

Gobernación. Real orden resolutoria de un expediente relativo á 10 concejales del Ayuntamiento de Bilbao.

Instrucción pública. Real decreto concediendo la gran cruz de la orden civil de Alfonso XII á D. Mariano Benlliure.

Real orden disponiendo se anuncie á oposición todas las plazas de auxiliares vacantes en las Universidades, Institutos y Escuelas Normales, de Veterinaria y de Comercio.

TEATROS

Jardines del Buen Retiro

A pesar del mal tiempo, acaudi anoche numerosa concurrencia á los Jardines con motivo de cantarse por primera vez en esta temporada la ópera «Carmen», que fué, por cierto, muy bien interpretada por las señoras Galán, Acoña, Gasull y Maestá, y los señores Orelli, Cabello y Candela.

Estos artistas oyeron muchos aplausos y fueron llamados á la escena á la terminación de todos los actos.

El maestro Vallini dirigió con mucho acierto la orquesta.

Nuevo drama de Dicenta

Se ha estrenado en el teatro Eldorado de Barcelona, por la compañía dirigida por Emilio Thuillier, el nuevo drama de Joaquín Dicenta, «Raimundo Lull».

El drama conserva gran parecido con el libro de la ópera á que puso música el maestro Villa, y que se estrenó recientemente en el teatro Lírico de Madrid.

El público, que era muy numeroso, llamó al autor á escena al final de todos los actos entre grandes aplausos.

Lotería Nacional

Sorteo verificado hoy PREMIOS MAYORES

Núms.	Premios	Pueblos
7568	140.000	Burgos.
14581	60.000	Sevilla.
17444	30.000	Alicante.

Premiados con 3.000 pesetas

20374	153	25174	12822	17519	7584
27859	714	8715	13777	11304	21521
1723	23580	17985	19111	14747	21870
21148	12379	6785			

NOTICIAS

En honor del Sr. Merino. Telegrafan de León que, suscrita por todos los concejales, se presentó ayer tarde en la sesión del Ayuntamiento una proposición pidiendo se declare hijo predilecto de León á D. Fernando Merino, y autorizándole á la comisión de gobierno para hacer á dicho señor las manifestaciones de gratitud que estime necesarias.

Ambos acuerdos, tomados por completa unanimidad, han sido muy bien recibidos por la opinión.

Caída de un tren

El alcalde de Villalba ha telegrafado al gobernador que entre dicho pueblo y la estación de Collado se arrojó de un tren dos vagones sin producirse daño alguno, un hombre llamado Francisco de la Peña.

Reconocido por un médico, parece tener perturbadas las facultades mentales.

El Sr. Barroso ha dispuesto que sea conducido á Madrid.

Venta judicial de seiscientas caprichosas pieles de ciervos, lobos, osos, nutrias, jabalíes, toros, caballos y otros animales; de cartruchos, guardiacas, escopetas y otros efectos dejados por el señor D. García de Arce y Aponte, Marqués de Camarena.

El 31 del actual se venderán en Cáceres en pública subasta y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Escribanía de D. Eusebio Huéllamo. Los efectos se exhiben en la casa solariega del finado Sr. Marqués, calle de los Condes.

Cáceres 14 de Julio de 1902. Clemente Sánchez.

Bodas de oro

En la Catedral de Vannes se han celebrado las bodas de oro del matrimonio Leport, antiguo comerciante en sedería.

El marido tiene noventa y seis años, y la mujer ciento cinco. La descendencia es tan numerosa, que entre hijos, nietos y biznietos juntaron en el banquete celebrado 82 personas, casi el pueblo en masa.

José Leport es un verdadero patriarca, amo absoluto de la ciudad de Vannes. El alcalde, el juez, el médico, el notario, hasta el cura, son hijos, yernos, nietos ó biznietos de este nuevo Jacob.

Nuevo cuartel. Ha sido entregado al regimiento cazadores de Totán el nuevo cuartel de Alfonso XIII, construido en Barcelona.

Un tranvía suelto. Ayer tarde bajaba por la Carrera de San Jerónimo un tranvía eléctrico, llevando á remolque una jardinera.

Sin duda por una rápida maniobra del conductor, al pasar el tranvía á la curva de la calle de Cedaceros se saltaron los ganchos que le unían al coche «cangrejo» y se deslizó con vertiginosa carrera por la pendiente de la Carrera de San Jerónimo hasta llegar á la fuente de Neptuno, donde chocó con otro tranvía que subía por la misma vía.

Ambos carruajes sufrieron grandes averías.

A consecuencia del choque resultaron lesionados dos viajeros.

Intento de suicidio

Ayer dimos cuenta de haber sido detenido un sugeto extranjero, á quien se acusaba de haber intentado apoderarse de un alfiler en la joyería del Sr. Guinea, establecida en la Carrera de San Jerónimo.

Al ser conducido á la Delegación en carruaje, una parte del público que se había aglomerado pidió que se bajara la capota.

Seguido el coche por multitud de chiquillos que gritaban desahogadoamente, llegó á la Delegación del Congreso, y luego fué conducido al juzgado de guardia.

Pasadas algunas horas, manifestó que estaba enfermo.

Se dió aviso al médico de la Casa de Socorro, el cual se presentó en la Casa de Cánovas, diagnosticando que el enfermo padecía los efectos de la intoxicación y su estado era grave.

Se decía que había tomado dos granos de sublimado corrosivo.

El detenido pasó en una camilla al hospital Provincial.

El capitán general en Alcalá

El capitán general de esta región, señor Macías, acompañado del segundo jefe de Estado Mayor y sus ayudantes, estuvo ayer en Alcalá de Henares.

Visitó los cuarteles y demás dependencias militares, quedando altamente satisfecho del buen estado en que encontró los batallones de cazadores de Ciudad Rodrigo, Arapiles y Llerena, y también del regimiento de caballería de María Cristina.

Agradó además al Sr. Macías el buen orden del hospital Militar y Factorías Militares.

Los obreros del Canal de Lozoya

Ayer tarde estuvo en el ministerio de Agricultura una comisión de obreros del Canal de Lozoya para solicitar que se les comprenda dentro de las condiciones del reciente decreto sobre contrato de trabajo.

Agencia para alquilar niños

Acaba de fundarse en los Estados Unidos una Agencia de alquiler de niños.

Partiendo del principio de que hay matrimonios á quienes la Providencia niega la dicha de ser padres, y de que aquellos, por razones pecuniarias ó de índole distinta, no se deciden á veces á adoptar un niño, ambicionando, sin embargo, ver iluminado su hogar por la sonrisa de un pueñuelo, la Agencia de que se trata ha reunido 200 niños.

EDICION DE LA NOCHE

Desgracias en Linares

(Telegramas oficiales.) Jaén 18.—Gobernador interino ministro: El inspector de Vigilancia de Linares, en telegrama de ayer, me dice:

Diego Rodríguez Martínez, que trabajaba á las seis de hoy en la tercera planta del pozo Venus en la mina San Miguel, fué víctima de un desprendimiento de antillón que le dejó muerto. Su viuda percibirá una indemnización de la Compañía Vasco Navarra.

Jaén 18.—Según comunicación del inspector de Vigilancia de Linares, á las diecinueve de ayer ingresó en el hospital Máximo Moreno Valero, que sufrió trabajando la fractura de la pierna izquierda, ocasionada por un desprendimiento de antillón en la mina Santa Teresa de Jesús. Su estado es grave, y percibirá 150 pesetas, mitad de su jornal, mientras dure imposibilitado. El juzgado tiene conocimiento.

Congreso Católico de Santiago

Llegada de congresistas. Santiago 18 (4 t.). Hoy han llegado los marqueses de Comillas y de Vadillo, que tomarán parte en el Congreso Católico. Con el mismo objeto llegaron el marqués de Valle Ameno y los penitenciaros de las catedrales de Tuy y de Toledo y el catedrático de Barcelona don Deifin Donadeu.

Cuatro mil congresistas. Los hospedajes. Santiago 18 (4 t.). El número de inscripciones de socios del Congreso Católico llega hasta ahora á 4.000.

ños y niñas de uno á tres años de edad, los más lindos y sanos que ha podido encontrar, y los alquila por horas, por días, por semanas y por meses.

Ningún niño puede ser alquilado por más de un mes.

Al cabo de este lapso de tiempo se devuelve, por otro período igual, á sus padres.

Los precios están al alcance de todas las fortunas.

El alquiler mensual cuesta seis francos, y para los alquileres por tiempo inferior al mes, hay precios convencionales.

Hasta ahora marchan tan prósperamente los negocios de esta rarísima y desconsoladora agencia, que va á abrir sucursales para atender las crecientes demandas de niños que el público formula.

Los vendedores de periódicos

Todos los intereses tienden en la actualidad á asociarse.

Los vendedores de periódicos, esos humildes y honrados hijos del trabajo que en la calle ejercen su industria, se han inspirado en esa corriente y han fundado una Sociedad, destinada á los fines sagrados y hermosos de la beneficencia.

Según el reglamento, á las juntas generales de la Sociedad de vendedores de periódicos podrán concurrir las vendedoras, aunque sin voz ni voto, y podrán formar parte de la Asociación los niños mayores de doce años que tengan los conocimientos instructivos más rudimentarios.

La condición y categoría de los socios será de tres clases: Honorarios, fundadores y numerarios. Entre los honorarios figurarán los directores de todos los periódicos de Madrid.

Habrá dos cuotas, una de entrada de 50 céntimos y otra semanal de 25.

A los tres meses de pertenecer á la Sociedad, se tendrá derecho á enterrar de tercera clase; á los ocho, á médico y botica, y al año, á una peseta diaria de socorro.

Son esas las bases substanciales de la nueva Sociedad, cuya junta directiva está constituida de este modo:

Presidente, Regino Arcaya; vicepresidente, Alfonso del Álamo; secretarios, Conco y Dávila; tesorero, Hidalgo; contador, Andrés Sánchez; vocales, Enrique Fernández, Coronel, Carrasco, Villasant, Ordóñez y Pozas; é inspector general, Nicolás Contreras.

Á medida que la Sociedad prospere, se introducirán mejoras, todas ellas beneficiosas á la clase.

Siniestros marítimos

La Agencia Varitas acaba

807.576, 200.233, 157.897, 140.275, 315.903, 391.223 y 266.564.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN
Huracanes y huelgas.— Los toneleros.—Pidiendo un pago.

San Sebastián 19 (131 t.)—Urgente.— Hoy no ha habido firma. El duque de Almodóvar ha dado cuenta al Rey de los telegramas de Cádiz sobre huracanes y huelgas de Arcos y Jerez de la Frontera.

La República cubana

Habana 19.—La República cubana ha sido hasta ahora reconocida oficialmente por Inglaterra, Francia, Estados Unidos, España, Suiza, Haití, Nicaragua, Costa Rica y Guatemala.—Fabra.

Los Estados Unidos y el Vaticano

Roma 19.—Una nota del «Osservatore Romano» comunica que la iniciativa de los Estados Unidos, al enviar a Roma una comisión encargada de estudiar en unión del Papa la solución de los intereses religiosos de Filipinas, marcha perfectamente.

Política exterior de Inglaterra

Londres 19.—En la sesión celebrada anoche por la Cámara de los Lores, el señor Lansdowne expuso la política de Inglaterra en el Celeste Imperio. Anunció que Mont Chuang y Tien Tsun serán devueltos en breve a China, así como el ferrocarril ocupado por los ingleses.

El puerto de Valencia

En breve se publicará un real decreto reorganizando la Junta de obras del puerto de Valencia, dando representación en la misma, no sólo a las corporaciones provincial y municipal, sino a otros elementos que representan el comercio, la industria y la agricultura.

Los empleados de ferrocarriles

Para el lunes a las seis de la tarde ha convocado el ministro de Agricultura a los ingenieros jefes de las divisiones de ferrocarriles para ocuparse de las pretensiones formuladas por los empleados de las Compañías ferroviarias.

Plazas de auxiliares de establecimientos de enseñanza

La «Gaceta» publica hoy una real orden del ministerio de Instrucción pública, disponiendo que se anuncie a oposición en el presente mes de Julio todas las plazas de auxiliares, vacantes en las Universidades, Institutos y Escuelas Normales, de Veterinaria y de Comercio, respecto de las cuales se hubiere efectuado ya la designación de los grupos o secciones de estudios, aplazando el anuncio de la convocatoria de las restantes hasta tanto que se cumpla este requisito indispensable.

Saludo de buques

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que siempre que un buque mercante español encuentre a otro de guerra ó pase a la vista de una fortaleza de la costa que tenga arbolado el pabellón nacional, haga a éste el correspondiente saludo arriando por tres veces su bandera, que por los buques de guerra será contestado en la forma establecida en la Instrucción sobre honores y saludos.

Accidente desgraciado

Un pobre hombre, ciego, llamado Rufino Portillo, al cruzar esta mañana la calle de Atocha para ir a la del Amor de Dios, se cayó en una zanja que en la primera de las calles citadas hay, produciéndose heridas en la cabeza y magullamiento general.

Los exgobernadores

En la Academia de Jurisprudencia se ha reunido esta tarde la comisión permanente de exgobernadores, con objeto de ocuparse de las supuestas dimisiones en blanco que se ha dicho se exigían a los gobernadores. En vista de que algunos de los reunidos estimaron que el protestar sería realizar un acto político, y teniendo en cuenta que no había acudido número suficiente a la reunión, sólo se acordó dirigir una carta a los periódicos haciendo diversas apreciaciones sobre el hecho referido, caso de ser cierto.

Empréstito chileno

Londres 19.—Un despacho de Valparaíso que inserta «The Times» da cuenta de que el gobierno chileno ha obtenido del Banco de Terranova un empréstito de 500.000 libras esterlinas para el pago del cupón de fin de año.

Balance del día

Hoy ha vuelto a visitar al ministro de Agricultura una comisión de representantes de asociaciones ferroviarias, para entregarle una exposición en la que piden el apoyo del Gobierno para la realización de las pretensiones que tienen formuladas en favor de los empleados de las Compañías, y principalmente las que se refieren a la formación de un reglamento para el cumplimiento de los contratos entre patronos y obreros, el descanso dominical y las horas de trabajo. El Sr. Suárez Inclán recibió a la comisión con su amabilidad acostumbrada, pero expresándole al mismo tiempo su extrañeza y su disgusto por los anuncios de huelga que había leído en los periódicos, pues prestándose el Gobierno, inspirado en móviles de justicia, a hacer gestiones cerca de las Compañías en favor de sus empleados, y estando las Compañías dispuestas a atender las indicaciones del Gobierno, no encontraba lógica ni correcta la conducta de los que aconsejaban a los obreros cualquier resolución de carácter violento.

Manifestó también el ministro de Agricultura a la comisión la conveniencia de que acreditaran su personalidad ó su representación, pues hasta ahora no la habían acreditado, contestando los comisionados que, siendo ellos representantes de diversas asociaciones de obreros, suponían tener el asentimiento tácito de todos sus individuos; pero que en ningún caso se iría a la huelga sin que se acordara, previamente, por medio de un plebiscito en el que constara el voto personal de los interesados.

La conferencia terminó manifestando el Sr. Suárez Inclán que cualquiera que fuese la resolución de los empleados de ferrocarriles, resolución que seguramente habría de inspirarse en la mayor sensatez en beneficio de todos, el Gobierno continuaría sus gestiones, a cuyo efecto pedirá informes a los jefes de las divisiones de ferrocarriles sobre las condiciones del trabajo de los obreros y su retribución, a fin de apoyar cuantas reclamaciones estimase justas.

El Sr. Moret se encuentra completamente restablecido de su indisposición, lo cual muy sinceramente celebramos. Desde el lunes asistirá a su despacho oficial como de costumbre. Las noticias de San Sebastián, respecto al estado de la salud pública, correspondientes al día de ayer, no son tan satisfactorias como las de la víspera, en que no había habido ningún caso de tifus. Según telegrama del gobernador, recibido hoy en Gobernación, ayer hubo cinco invasiones de dicha enfermedad, sin que, por fortuna, haya habido ninguna defunción. Hasta la semana próxima no se reunirá el Consejo de ministros.

El Sr. Moret se encuentra completamente restablecido de su indisposición, lo cual muy sinceramente celebramos. Desde el lunes asistirá a su despacho oficial como de costumbre.

Las noticias de San Sebastián, respecto al estado de la salud pública, correspondientes al día de ayer, no son tan satisfactorias como las de la víspera, en que no había habido ningún caso de tifus.

Según telegrama del gobernador, recibido hoy en Gobernación, ayer hubo cinco invasiones de dicha enfermedad, sin que, por fortuna, haya habido ninguna defunción.

Hasta la semana próxima no se reunirá el Consejo de ministros.

El Sr. Moret se encuentra completamente restablecido de su indisposición, lo cual muy sinceramente celebramos. Desde el lunes asistirá a su despacho oficial como de costumbre.

Según telegrama del gobernador, recibido hoy en Gobernación, ayer hubo cinco invasiones de dicha enfermedad, sin que, por fortuna, haya habido ninguna defunción.

LA BOLSA

Table with columns: Cotización oficial del 19 de Julio de 1902 comparada con la del día anterior, Ultimos precios, Dña 18, Dña 19, Diferen.*. Includes sections for 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizab., Ayuntamientos, Bancos y Socied., and Norte España.

CHARADA

Se marcharon de dos cuartos Juan Gil y Justo primera, y una prima dos tres cuatro vieron en una ladera. Al punto Gil disparó, y al hacerlo dió un traspies; por no darla, qué dos tercios puso el hombre más tres tres! Primera la apuntó bien, y al tenerla ya cogida, dijo a Gil: «Es de tres cuatro para mí descomocida.» L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

CULTOS

Santo de mañana.—San Jerónimo Emiliano; Santa Librada; Santos Severa y Margarita, vírgenes y mártires, y San Elías, profeta. Segana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas de Nuestra Señora de las Maravillas (calle de Quiñones), donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde completas y reserva. En la Catedral misa conventual a las nueve y media. En la Capilla Real se celebrará misa mayor a las once. En las parroquias id. a las diez con explicación del Evangelio. En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen continúa la novena a su Titular, predicando por la mañana D. Blas Mon y por la tarde el Sr. González Reyes. Siguen celebrándose novenas a Nuestra Señora del Carmen, y predicarán: En San Marcos, D. Telesforo de Miguel. En las Comendadoras de Santiago, D. Jacinto Martínez. En San Ginés, el Sr. González Pareja. En Santa María Magdalena continúa la novena a su Titular, predicando el Sr. Lagarraga. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDÍN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—2.ª función.—(2.ª serie).—L'Africana. Intermedios en el jardín por la banda del regimiento de Wad-Ras. Entrada, 1 peseta. EL DORADO.—A las 9.—San Juan de Luz.—A las 10.—Enseñanza libre.—A las 11. Los figurines.—A las 12.—San Juan de Luz. A las 5.—Las carceleras.—A las 6.—Enseñanza libre.—A las 7.—San Juan de Luz. GRAN BIOGRAPH.—(En el Jardín del Buen Retiro).—Entrada por el Salón del Prado.—Secciones de hora en hora.—Premiado en la Exposición de París.—Proyecciones fijas y animadas desprovistas de oscilación, con una maquinaria último adelanto de la casa Edison. Siguen concurridísimas las sesiones de las fiestas reales. Butaca combinada con la entrada a los Jardines, 40 céntimos.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana a 1 de la noche.—Espectáculo variado.—Gran éxito del diálogo «El placer de un artista» por Susana Aura.—El Jardinerio.—Completos franceses y españoles.—Bailes españoles por las señoritas Imperio, hermanas Giralda y Martini. LABERINTO DE LOS ESCABECES.—(Parque de Madrid, Paseo de coches).—Entrada, 50 céntimos.—Lunes y viernes, día de moda, 1 peseta.

IMPRENTA DE EL CORREO

peso;—quiero abdicar todo mi poder en vuestras manos; para educar a una mujer se necesita otra. En efecto, desde aquel día se verificó un notable cambio; dejó de contrariar sistemáticamente los deseos de su hija y me aplaudí este resultado, que creía el mejor de todos. Ya estaba en mi mano dirigir en absoluto a Cesarina y podía ser cómplice ó obstáculo a sus caprichos. Quizá M. Dietrich no se había engañado al decirme que estaba yo fascinada por aquella niña, y me dejaba dominar por ella, en vez de dominarla. Si he tenido esta debilidad, ha sido una desgracia expiada por crueles pesares. He creído sinceramente elegir el mejor camino y proporcionar la dicha de todos, modificando la obstinación del padre en provecho de la hija, porque no podía dudar de que Cesarina necesitaba que se pusiera el destino en su mano, y no pudiendo dirigirla, era mejor cuidar de evitarle peligros que ignoraba, que creía ficticios y que se presentarían a acibarar su existencia. Transcurrió el invierno sin otras impresiones, y las dos damas continuaron recibiendo a sus amigos. Cesarina con exquisito tacto, sabiendo contener la algarazara que podía llegar a oídos de su padre, que se recogía temprano, pero que, según expresión suya, no cerraba nunca sus dos ojos a la vez. Fuerza es decir algo de la sociedad íntima de las damas Dietrich. En primer lugar, eran las tres señoritas Dietrich hijas del otro hermano, y su madre, verdadera colección de plebeyas enriquecidas, altaneras por su fortuna, ambiciosas de aspiraciones, y hablando la más pequeña, de edad de doce años, de matrimonio, con la misma soltura que hubiera podido hacerlo a los veinticinco. La libertad infantil de sus

opiniones era el caballo de batalla de aquellas niñas, y sus verdaderos sueños de oro. Su padre, Carlos Dietrich, era hombre cariñoso y jovial, opuesto en un todo a su hermano, al que respetaba como a un semidiós y consultaba en todo, aunque nunca le confesase que no seguía sus consejos más que a medias, lo que le halagaba sus instintos de vanidad. Había mucho de vulgaridad en aquel carácter y en aquellas costumbres sencillas: era un hombre honrado, no tenía vicios y amaba muy de veras a su familia. Si su trato no era muy divertido, no era tampoco repugnante, mérito raro en los comerciantes enriquecidos de nuestra época. Quería a Cesarina, y por un instinto de probidad, la miraba como reina de la familia, diciendo siempre que se presentaba la ocasión que era injusto contrariar en nada a tan perfecta criatura. Cesarina ignoraba el imperio que ejercía sobre su tío, y estaba segura de que si hubiera querido contraer deudas, él la hubiera entregado sin vacilar la llave de su caja. Tenía en sus escarpates las telas más feas que se fabricaban, y en sus estuches lindos aderezos que no entregaba a sus hijas, diciendo que sólo Cesarina sabía apreciar estas cosas. Era verdad. Cesarina tenía un gusto artístico muy desarrollado, y su tío se pagaba de un elogio suyo como del primer artista de la tierra. Mad. Dietrich, que veía la parcialidad de su marido para con su sobrina, fingía aprobarla, pero sufría, y a través de las caricias que a Cesarina prodigaba, leía en sus ojos el despecho y la envidia. La familia Dietrich no se limitaba a

con tal habilidad, que el mismo Dietrich no se apercebía hasta después de obtenido un primer resultado. Se le hizo creer que aquella reunión había sido incidental, hija de la casualidad. Una segunda comida fué seguida de una reunión improvisada, donde ya se hizo algo de música, siempre por casualidad, por una inspiración de mi tía, que había creído advertir hasta entre los convidados. A la música seria reemplazó la profana, a la semana siguiente; los jóvenes cantaron, y Cesarina, aunque no tenía voz, acompañaba admirablemente y era mejor música que todos aquellos a quienes invitaba a lucirse, y de los que se burlaba en secreto. Al cabo de dos meses de estas comidas íntimas, hubo una imprudente que se atrevió a tocar un vals. Los pies de las otras se deslizaron sobre la alfombra, y aunque Cesarina no invitó a bailar, se bailó con gran alegría de Herminia y gran asombro de los criados, separándose todos animados con la promesa de un baile para fin del invierno. M. Dietrich estaba ausente; hacía frecuentes viajes a su propiedad de Miraval. No le aguardábamos hasta el día siguiente; la casualidad quiso que, apresurada su vuelta por un negocio urgente, llegase al otro día a las siete de la mañana, cuando los criados, que se habían acostado tarde, no habían tenido tiempo de reparar el desorden de las habitaciones. M. Dietrich no despertó a nadie; pero antes de entrar en su cuarto, guiado por el portero, quiso darse cuenta de por qué se levantaban tarde en la casa, y dió una vuelta por ella, entrando en la sala donde había principiado el baile, y después al gran salón, que habían invadido las parejas en su voluptuoso torbellino.

El Sr. Moret se encuentra completamente restablecido de su indisposición, lo cual muy sinceramente celebramos. Desde el lunes asistirá a su despacho oficial como de costumbre.

Habíanse encendido las bujías, que quedaron mediadas en la última fiesta dispuesta por Mad. Dietrich, y aun sobre las mesas se veían bandejas con cristal y porcelana, en que se habían servido dulces y helados. M. Dietrich sintió oprimirse el corazón, y se dirigió a mi cuarto a escuchar si me había levantado. Lo estaba, en efecto; reconocí sus pasos y salí, esperando serias reconveniones. —Veo—me dijo con cólera contenida—que no habéis tomado parte en locuras que no habéis podido impedir. —Perdonad—le dije—aunque no he tenido parte en la fiesta, no he abandonado a Cesarina, y me he retirado a última; si me encontráis de pie, es porque no he dormido; me preocupaba la idea de que os ocultarían esta fiesta, y me preguntaba si debía engañaros también ó adoptar el vil oficio de delator. Me halláis en circunstancias que yo no podía prever al aceptar mi cargo. ¿Qué debo hacer? No tengo fuerza para imponer mi autoridad, y no puedo aceptar el papel de pedagogo, que desluciría una fiesta, ni el de espía, que me es más antipático. —Comprendo vuestros escrúpulos; pero si no podéis imponer vuestra voluntad, podréis emplear vuestro ascendiente con Cesarina para apartarla de estos gustos. ¿No la habéis hecho ninguna reflexión? —Puedo, por fortuna, contaros cuanto ha pasado. Cesarina no ha provocado nada, ha dejado hacer a los demás, y cuando yo le he dicho al oído: «Vuestro padre se enfadará», me ha contestado: «Es probable». Quiso advertir a sus compañeras, pero no lo hizo, y en el momento su tía viéndole que las parejas no cabían en la sala abrió el salón grande. Cesarina se estremeció, giró mi mano; creí que iba a

BALNEARIO DE SAN FELIPE NERI

HILERAS, 4, MADRID
Servicio especial de día y de noche a domicilio

Aplicación del agua a la temperatura y formas en cada caso indicadas
BAÑOS simples, higiénicos, de limpieza ó recreo; baños de mar, sulfurosos, de vapor, a la rusa y minero-medicinales artificiales de todas clases y en cualquier época del año: primera casa que los ha administrado en Madrid.—DUCHAS: Sala hidrotérmica con los más modernos aparatos para la administración de toda clase de duchas (frías, escocesas, ascendentes, descendentes, etc.).—Consulta médica: de 11 a 1 y de 4 a 6.

Exposición Fabril y Artística:

40, CALLE DE ALCALÁ, 40
MADRID

MAQUINAS SINGER PARA COSER

18, CALLE DE LA MONTERA, 18
MADRID

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

CINCUENTA AÑOS LA SALUD A DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiótica, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta.—Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia.—Tomar todos los días una cucharada.
Depósito central: Jardines, 15, bajos.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándose con agua, resulta aún muy superior a las similares.—Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Septiembre.—Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.—Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

BAÑOS DE LIÉRGANES SANTANDER

Aguas sulfurodas cálcicas sulfúricas azuadas

Premiadas con MEDALLA DE ORO en la Exposición de Barcelona, única a que han sido presentadas. Especiales en las afecciones del aparato respiratorio, herpetismo, etc.; con útiles reformas en la sala de inhalaciones aconsejadas por personas competentes.
Temporada oficial: del 10 de Junio a 30 Septiembre. Fondos a cargo de Marcelino Cortázar.

COMPANIA COLONIAL
Procedera efectiva de la Real Casa
CHOCOLATES Y CAFES
THES EXTRASUPERIORES
Bombones de crema y Pralinc
Mayor, 18.—Montera, 8.—Madrid

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.
Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martín y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Latoría para fábricas de conservas.
Envasos de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia a
Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAÍSES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ de oro



La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarreas.
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente al leche materna cuando esta es deficiente.
La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAU

La pureza de la Peptona Chapoteau ha sido admitida por el Instituto Pasteur. Contiene la cantidad de tres gramos por litro de peptina. Se recomienda en los enfermos del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutren a los débiles, los convalescentes, los tisicos, los ancianos y a toda persona debilitada, a la que repugnan los alimentos o no puede soportarlos.
Paris, 8 rue Vivienne y en todas las farmacias.

'LOS TIROLESES'

Empresa anunciadora
Rápidos propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos a los anunciantes.—Anuncios en carteles, vallas, medianeras y sitios fijos.—Esquemas de defunción y aniversario.—Sitios de tertulias a las oficinas.
Conde de Romanones
(antes Harriorenere), núms. 7 y 9, entre calle...

AGENCIA DE RICARDO STORR
ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA
ESQUEMAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.
OFICINAS DE PRECIOS.—Se anotan gratis a quien las pida a las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, día.
—TELEFONO 805 MADRID—

NO MAS CANAS

Tintura inglesa instantánea
Premiada en Exposición Internacional 1875 con Medalla honorífica
La tintura para tirar los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo mojado y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.
Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flor, para blanquear el cutis.—Albino, Blanco de Lasis, para hacer desaparecer las pecas.—Albino, pomada para dar brillo a los cabellos después de haberse aplicado la tintura.
CASA DESNOIS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

Linimento Geseau

Para los caballos
Solo este linimento tópico reemplaza al castoreo y el bálsamo de goma y en pocos días las cojeras, hinchadas, equinas, almorranas, moletas, escarabajos, alfileres, sobroqueros, bofetadas, etc.—Revoluto y resolutivo inmejorable en las enfermedades intestinales.—Preparado en el Laboratorio General: Farm. Geseau, Vía de St-Honoré, París.

QUINTA EN VENTA O ALOQUILER

A UN KILOMETRO DE PONT-TEVEDRA, con buen suelo, 60 hectáreas y extensa huerta con frutales etc.—Informes: Santa Bárbara, 7, dup. 2.º centro derecha, de 3 a 5 de la tarde.

VICHY

se venden en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la EMPLAQUE ABRENDADORA DE VICHY.
Digestiones difíciles
Males de Estómago

ESTACION DE BAÑOS

del 15 de Mayo hasta el 10 de Setiembre
Baños, Douches, Casino, Teatro

Jarabe de Gibert

y granjas de Gibert
Curan los vicios de la lengua. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Esfuerzo las marcas de los autores. A. Gaudier, 10, rue de Valenciennes, París.

Bronquitis.

Curación segura de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las pastillas del Dr. Poirrier.
—22, Plaza de la Madeleine, 22, París.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES
Paris, rue d'Argout, 35
EXPOSICION DE 1875—MEDALLA DE ORO



PASTA DENTÍFICA GLYCERINA
Preparación de Eug. DEVERS, Laboratorio de Farmacia
El único dentífrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedentes.
El que la emplee una vez la adoptará para siempre.
DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

decir algo, pero se contentó con entrar en el salón, y en el rincón más oscuro contempló el baile con los ojos llenos de lágrimas.

—¡Lloraría porque no tomaba parte en él— exclamó el anciano irritado.

—No, sus emociones eran complicadas y misteriosas. Amiga mía— me dijo,—no sé lo que pasa por mí; me parece ver como á través de un sueño, la última fiesta que aquí se dió, y creo ver á mi madre ya enferma, pálida, cubierta de diamantes entre un bosque de flores aspirando sus perfumes, que la mataban, y de los que quiso rodearse hasta en su lecho de muerte. Esa fiesta resume la vida y la muerte de mi pobre mamá. Sufrió y se decía dichosa... lo era, en efecto, porque lo que constituye nuestra dicha es satisfacer nuestros gustos, buenos ó malos. Ha muerto joven, porque ha vivido mucho en poco tiempo; ni los consejos de los médicos ni los de sus amigos, ni las reconvencciones de mi padre, lograban contenerla; y hoy, al ver cómo la olvidan todos éstos que aquí bailan, me preguntó si no hacían mal de acabar con inquietudes y siniestras predicciones las únicas alegrías de nuestra querida enferma; creo que ella seguía el verdadero camino que debía seguir, mientras que mi padre, con más severas teorías, no llegará nunca al fin que se propone, que no es la moderación.

Vos no lo conocéis, mi querida Paulina, es apasionado de la familia, amante de los negocios con furor, que en cada efecto encuentra una lucha, en cada episodio un desafío contra la naturaleza; sus pasiones no le hacen dichoso, porque las siente sin quererse entregar; sé creo más fuerte que ellas y este es el error eterno de su vida. Mi madre no se dejaba engañar, ni yo tampoco; que-

dará poco contento cuando sepa lo que ha pasado, lo sé, pero no tendré más que aceptarme por su hija, tal cual soy; esto es, un ser que tiene pasiones ó que por lo menos está en vísperas de tenerlas. Hoy no sé si la vista de este baile me alegra ó me lastima, no sé si tendrá un placer en presenciar fiestas que hacían el encanto de mi infancia, ó me serán odiosas. Pero si no tengo esa afición tendré la de los viajes ó otra cualquiera, pero tendré alguna.

Vinieron á interrumpirnos porque buscaban á Cesarina para despedirse, y ella quizá, para desembarazarse más pronto de la alegría enojosa de sus amigos, convino con ellas en un baile para el año próximo.

—El año próximo! ¡Dentro de quince días!—exclamó M. Dietrich.

—No tengo nada que ver; no he de dar órdenes ni consejos en vuestra casa.

—Pero tendréis una opinión; ¿qué haríais en mi lugar?

—Aconsejaría á Cesarina que no entregase tan pronto á las fiestas esta casa, que le era sagrada hace un año, y la haría prometer clausura siquiera por un año más. Lo que promete lo cumplirá; pero no la privaría entretanto de reuniones íntimas, sin las cuales su vida es demasiado austera. La soledad, la reflexión constante, tienen para ella más peligros que las diversiones. Tiene un espíritu de oposición marcado, y ¡quién sabe si al separarla del mundo en absoluto, la haríais amante desenfadada de la sociedad!

M. Dietrich se despidió de mí con aire preocupado. La opinión que de él tenía su hija y que yo no creí deber ocultarle, le daban mucho en qué pensar, y al día siguiente reanudé conmigo, en estos términos, la conversación:

—No la he dirigido ningún reproche

me dijo: «he fingido no aperebrirme de nada y no he necesitado arrancarle la promesa de que no se bailará durante un año, porque ella misma se ha anticipado á mi deseo. Me ha referido lo ocurrido anoche, ha lamentado la reflexión de su tía, me ha hecho la confesión de que había prometido abrir los salones, y me ha suplicado que no lo permitiera, y así no he tenido más que aprobar en vez de temer. Siempre lo arregla del mismo modo.»

—Y creéis que será siempre así?

—No hay duda—dijo el pobre padre con abatimiento—es más fuerte que yo; lo sabe y encuentra siempre medio de quedar bien.

—Si se deja guiar por su propia razón con acierto, ¿qué importa que no atienda á la vuestra? El mejor gobierno posible sería aquel que no necesitara mandar.

—Y creéis que una mujer puede ser siempre razonable, y por consecuencia tiene derecho de obviar siempre por sí? ¿Puede ser independiente?

—Creo que una mujer puede ser razonable, porque yo lo he sido siempre, sin violencia y sin gran mérito. En cuanto á la independencia á que tiene derecho, en ese caso, sin ser una librepensadora, la creo justo privilegio de una razón perfecta.

—Y creéis que á los dieciséis años, Cesarina es esa maravilla de prudencia que puede obedecer sólo á sí misma?

—Trabajamos para que lo sea, y puesto que su carácter no se aviene á ceder, ediquemos su razón y no modifiquemos su voluntad, sobre todo mientras no la veamos sucumbir á un capricho peligroso.

—Y encontráis muy tranquilizadora la irresolución que os ha confiado, su

pretendida ignorancia sobre sus gustos y deseos?

—Creo que lo siento como lo digo.

—Cuidado, Paulina; creo que estáis algo fascinada, y eso puede aumentar su dominio en vez de contenerlo.

—En vano quería daros lecciones; supe el dominio de su hija, aún más que yo, y se iba creando una situación extraña respecto á aquella hija, que tan pronto halagaba su orgullo como mortificaba su amor propio. Hubiera gustado Cesarina imperiosa para con los otros, pero sumisa para con...

—Preciso es antes de separarnos—dijo—convenir en un punto esencial; para secundar vuestras miras, si yo las participo, es preciso saber por completo vuestra opinión. ¿Creéis que ese trato social no hará irivola á mi hija?

—No tal, no puede ser irivola.

—Decís bien, tiene más de un que de su madre.

—En efecto, se os parece mucho, y por esa parte nada tenéis que temer.

—No abusará del placer, no.

—Entonces, ¿qué teméis?

—Quedose algo corado para responderme, y dió algunas razones contradictorias. Yo trataba de penetrar lo íntimo de su pensamiento, porque mi papel era difícil, y aún más si M. Dietrich era inconsecuente. Cesarina le había respondido bien, tenía necesidad de luchar siempre, y no quería convenir en ello. Terminó pues, nuestra entrevista suplicándome de nuevo que no dejase á su hija, sobre todo mientras no estuviera casada.

—Para comprometerme á eso—le dije—preciso es que me dejéis pensar y obrar como me plazca siguiendo en todo las inspiraciones de mi conciencia.

—Ciertamente—dijo el respirando como quien se quita de encima un gran

CESARINA DIETRICH

me dijo: «he fingido no aperebrirme de nada y no he necesitado arrancarle la promesa de que no se bailará durante un año, porque ella misma se ha anticipado á mi deseo. Me ha referido lo ocurrido anoche, ha lamentado la reflexión de su tía, me ha hecho la confesión de que había prometido abrir los salones, y me ha suplicado que no lo permitiera, y así no he tenido más que aprobar en vez de temer. Siempre lo arregla del mismo modo.»

—Y creéis que será siempre así?

—No hay duda—dijo el pobre padre con abatimiento—es más fuerte que yo; lo sabe y encuentra siempre medio de quedar bien.

—Si se deja guiar por su propia razón con acierto, ¿qué importa que no atienda á la vuestra? El mejor gobierno posible sería aquel que no necesitara mandar.

—Y creéis que una mujer puede ser siempre razonable, y por consecuencia tiene derecho de obviar siempre por sí? ¿Puede ser independiente?

—Creo que una mujer puede ser razonable, porque yo lo he sido siempre, sin violencia y sin gran mérito. En cuanto á la independencia á que tiene derecho, en ese caso, sin ser una librepensadora, la creo justo privilegio de una razón perfecta.

—Y creéis que á los dieciséis años, Cesarina es esa maravilla de prudencia que puede obedecer sólo á sí misma?

—Trabajamos para que lo sea, y puesto que su carácter no se aviene á ceder, ediquemos su razón y no modifiquemos su voluntad, sobre todo mientras no la veamos sucumbir á un capricho peligroso.

—Y encontráis muy tranquilizadora la irresolución que os ha confiado, su